

## मदरहुड यूनिवर्सिटी में विशेष कार्यशाला आयोजित



कार्यशाला में शामिल हुए छात्र-छात्राएं एवं फैकल्टी।

■ छाया : जनवाणी

● जनवाणी संवाददाता, भगवानपुर कॉमर्स एवं बिजनेस स्टडीज संकाय मदरहुड विश्वविद्यालय एवं आई०सी०एफ०ए०आई० बिजनेस स्कूल के संयुक्त तत्वाधान में मदरहुड विश्वविद्यालय में शिक्षकों तथा अनुसंधान छात्रों के लिए एक कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला के मुख्य वक्ता डॉ अमित जोशी, प्रोफेसर, आई०बी०एस० बिजनेस स्कूल, देहरादून ने शिक्षकों को बताया कि जल्द सीखने के लिए मनोरंजक माहौल हंसी मजाक और सीखने वाले की क्षमताओं के प्रति सम्मान का भाव आदि अनुभवात्मक शिक्षण के वातावरण को कामयाब बनाने का काम करते हैं। कार्यशाला को आगे बढ़ाते हुए डॉ जोशी ने बताया कि अनुभवात्मक शिक्षण को वास्तव में प्रभावी होने के लिए उसे समूची प्रक्रिया को अपने संज्ञान में रखना चाहिए जैसे लक्ष्य निर्धारण से लेकर प्रयोग करना और प्रेक्षण, समीक्षा और अंत में कार्य योजना। इस दौरान विभिन्न संकायों के शिक्षकों तथा शोध छात्र ने अनुभवात्मक शिक्षा पर अपने

विचार तथा प्रश्न वक्ता से रखे। यह कार्यशाला दो सत्र में संगठित की गई पहला सत्र विचारक रहा तथा दूसरा सत्र व्यावहारिक रहा। इस दौरान विभिन्न केस स्टडी, प्रबंधन खेल, समूह चर्चा के द्वारा उपस्थित शिक्षकों एवं अनुसंधान विद्वान को व्यवहारिक प्रशिक्षण दिया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ कॉमर्स एवं बिजनेस स्टडीज के अधिष्ठाता प्रो० (डा०) पी०के० अग्रवाल तथा अन्य विभागों के अधिष्ठाताओं द्वारा सरस्वती माँ के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित करके किया

गया। कार्यशाला का मंच संचालन गार्गी शर्मा ने किया। कार्यशाला की सफलता एक टीम के एकजुट प्रयासों का नतीजा रही जिनका नेतृत्व संकाय के अधिष्ठाता प्रो० (डा०) पी०के० अग्रवाल तथा संचालक सौरभ पोसवाल ने किया। कार्यशाला में

संकाय शिक्षक डॉ राहुल शर्मा, अमित पेंवार, अमित वर्मा, हरीश, रेनु तोमर, व्यन्जना सेनी, मधु, करूणा, कनिका कौशिक आदि उपस्थित रहे।

## अनुभव आधारित शिक्षा पर जोर

रुड़की। कॉमर्स एवं बिजनेस स्टडीज संकाय मदरहुड विवि एवं आईसीएफएआई बिजनेस स्कूल के संयुक्त तत्वावधान में मदरहुड विवि में शिक्षकों और अनुसंधान छात्रों के लिए कार्यशाला आयोजित की गई।

कार्यशाला में मुख्य वक्ता डा. अमित जोशी, प्रोफेसर, आईवीएस बिजनेस स्कूल,

पर अपने विचार रखे। कार्यशाला में पहला सत्र विचारक और दूसरा सत्र व्यावहारिक रहा।

इस दौरान विभिन्न केस स्टडीज, प्रबंधन खेल, समूह चर्चा के द्वारा उपस्थित शिक्षकों एवं अनुसंधान विद्वान को व्यावहारिक प्रशिक्षण दिया गया। इससे पूर्व कार्यक्रम का



मदरहुड विवि में अतिथि का स्वागत करते बिजनेस स्टडीज के अधिष्ठाता प्रो. पीके अग्रवाल व अन्य।

देहरादून ने शिक्षकों को कहा कि जल्द सीखने के लिए मनोरंजक माहौल और सीखने वाले की क्षमताओं के प्रति सम्मान का भाव आदि अनुभवात्मक शिक्षण के वातावरण को कामयाब बनाने का काम करते हैं। डा. जोशी ने कहा कि अनुभवात्मक शिक्षण को वास्तव में प्रभावी होने के लिए उसे समूची प्रक्रिया को अपने संज्ञान में रखना चाहिए। इस दौरान विभिन्न संकायों के शिक्षकों व शोध छात्र ने अनुभवात्मक शिक्षण

### मदरहुड विवि में कार्यशाला आयोजित

शुभारम्भ कॉमर्स एवं बिजनेस स्टडीज के अधिष्ठाता प्रो. पीके अग्रवाल और अन्य विभागों के अधिष्ठाताओं द्वारा किया गया। कार्यशाला का संचालन गार्गी शर्मा ने किया। कार्यशाला का नेतृत्व संकाय के अधिष्ठाता प्रो. डा. पीके अग्रवाल और संचालक सौरभ पोसवाल ने किया।

कार्यशाला में संकाय शिक्षक डा. राहुल शर्मा, अमित पंवार, अमित वर्मा, रेनू तोमर, व्यंजना सैनी, मधु, करुणा, कनिका आदि रहे।